Interessensgemeinschaft Grundwasserproblematik nördl. Tullnerfeld

Weissinger Franz, 3462 Absdorf, Dr. S.-Pichler-Str.2, 0664  524 89 65
Grundschober Bernhard, 3464 Hausleiten, J. Gstellhammerstr.10, 0664 4124100

Strobl Ernst, 3464 Hausleiten, Perzendorf 72, 0650 92 6 94 98

Mikulasch Karl, 3464 Hausleiten, Perzendorf 70, 0664 1420 863

Jankowitsch Ernst, 3464 Hausleiten, L.Wittekstr. 16, 0664 4022 391
An die

Bezirkshauptmannschaft Tulln / Donau
Polizeireferat - Hr. Henninger
Hauptplatz 33 

3430 Tulln
Perzendorf , den 21.06.2010
Anzeige einer Versammlung (nach § 2 VersG und § 86 StVO).
(Es handelt sich bei dieser Versammlung um eine Veranstaltung im Sinne und in Ausübung des verfassungsgesetzlich gewährleisteten Grundrechtes auf Versammlungsfreiheit [Art. 12 StGG 1867 und Art. 11 Menschenrechtskonvention]; sie ist ein Zusammenkommen von Menschen zum gemeinsamen Zweck der Erörterung von Meinungen und der Kundgabe von Meinungen an andere und wird in der Absicht veranstaltet, die Anwesenden zu einem gemeinsamen Wirken [wie Debatte, Diskussion, Manifestation usw.] zu bringen.  [Definition des Verfassungsgerichtshofes]).
Folgende Versammlung wird angezeigt:

ORT:           B 19 im Bereich der beiden Auf- und Abfahrten (Fahrbahn der Kreisverkehre) zur S 5, sowie der dazwischen liegende Fahrbahnbereich unter der Überführung der S 5

ZEIT:           Sa. 03.07.2010 in der Zeit von 10:00 – 14:00
ZWECK:      Protest gegen die jahrelange Untätigkeit der politisch Verantwortlichen in Bezug auf die Grundwassersituation im Bereich des Tullnerfeldes sowie das Hinweisen auf die allg. Grundwassersituation im Tullnerfeld.
FREIWILLIGE ZUSATZINFORMATION: 
An der Versammlung werden bis zu 500 Personen teilnehmen. Der Straßenverkehr wird behindert. Zur Erreichung des Versammlungszwecks werden einfache technische Hilfsmittel verwendet. Weiters ist seitens der Veranstalter geplant, die genannten Kreisverkehre, während der Versammlung, mittels Traktoren und anderen landwirtschaftlichen Zugmaschinen sowie dazugehörigen landwirtschaftlichen Anhängern zu blockieren. Ebenso kommen Megaphone und Transparente zum Einsatz. An der Versammlungsörtlichkeit werden Informationsbroschüren betreffend des Grundes der Versammlung sowie zur Information der Anwesenden verteilt werden.
Ein Schutz durch Organe des LandespolizeiKdo. NÖ. erscheint nicht erforderlich.
Eine Sperre der S5 Abfahrten in Richtung Tulln/Donau seitens der ASFINAG erscheint dem Veranstalter durchaus sinnvoll.

Vom Veranstalter wird ein eigener Ordnungsdienst gestellt (Ordner sind an reflektierenden Warnwesten mit der Aufschrift ORDNER zu erkennen). Bei Bedarf wird die Ordnerliste beigebracht. Verantwortlich für den Ordnerdienst: Ernst STROBL, Nat. siehe oben.
HINWEISE: 
Zur Frage einer allfälligen Gebührenpflicht wird auf die grundlegende Entscheidung des VfGH vom 21. 3. 1979 (AZ B 203/78) verwiesen. Versammlungen nach dem VersG 1953 sind weder nach dem Veranstaltungsgesetz noch nach § 82 StVO bewilligungs- oder abgabenpflichtig. 
21.06.2010
Weissinger Franz, e.h.
Grundschober Bernhard, e.h.
Strobl Ernst, e.h.
Mikulasch Karl, e.h.
Jankowitsch Ernst, e.h.
